

# LA REPÚBLICA

LIBERTAT IGUALTAT FRATERNITAT

## SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Reus. 0'50 trimestre.  
Fuera. 0'75 »  
Extranjero. 1'25 »

ANUNCIOS Y OTRAS INSERCCIONES SEGÚN TARIFA

## PERIÓDICO REPUBLICANO RADICAL AUTONOMISTA

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Director: Alejandro Lerroux García

REUS 16 DE MAYO DE 1914

La correspondencia política al Redactor-Jefe.  
La administrativa al Administrador.

Todos los originales serán firmados por sus autores, únicos responsables de los mismos.

Redacción y Admón: Arrabal S. Pedro, 41

## Contra el Reformismo

### POR ENEMIGO DE LA CIUDAD Y DE LA REPUBLICA

Toda la fuerza política, esa aparente hegemonía que durante veinte y cinco años han tenido nuestros posibilistas, transformados hoy por gracia y obra del heresiarca de Oviedo en reformistas, se debe a su culto del lacayismo. El posibilismo ha sido igualmente lacayo del pueblo que del poder central, fomentando la imbecilidad entre los de abajo y ofreciendo una incondicional sumisión a los de arriba, para así poder disponer del gobierno municipal y convertir en leyes sus apetitos y deseos mediante una táctica de equilibrio, que es a todas luces una desequilibrada antisocialidad y por tanto un evidente antidemocratismo.

Con sus muchas deficiencias y sus múltiples absurdos, con todo el lastre de su obra cadavéricamente negativa, el posibilismo nada ha hecho dentro ni fuera del municipio para la salud de la ciudad, mucho menos para la preparación del advenimiento de una institución más libre y más civil. Ha laborado siempre sin el pueblo y, lo que es más grave aun, contra el pueblo, contra esa instintiva justicia de la masa, contra el bienestar futuro de todos los ciudadanos.

El posibilismo ha vivido siempre moribundo; el reformismo ha muerto antes de nacer, pero es un cadáver que nadie quiere sepultar y por eso corrompe todavía nuestra atmósfera municipal. Vélanse todavía algunos ilusos, aunque sin esperanza ninguna de resurrección.

La alquimia política de los posibilistas, que en sus venas nunca han sentido el ardor del republicano, no ha servido para manifestarse en actos generosos, desinteresados y liberales. Les ha vencido la misma inferioridad de su naturaleza, la vaciedad de sus ideales y ante todo su falta de criterio. Solo cuidaron fabricarse una cultura electoral, descuidando notablemente la formación de una cultura política en donde pudiesen basar su cultura moral. El mayor enemigo de los posibilistas ha sido su propio posibilismo; esto es, su propia ineptitud, su misma inhabilidad.

Quando todos los municipios alientan proyectos de renovación y de desenvolvimiento, mirando siempre hacia un más consolador porvenir, nuestro municipio, alletargado por el hábito sepulcral del neoreformismo, sigue una vida miserable, pobre y rutinaria. El concejal posibilista nunca ha tenido conciencia de su cargo, porque nunca ha alimentado un amor a la ciudad y jamás ha sentido afecto a su embellecimiento y a su desarrollo. Bien dijo Carlyle, que los hombres dan su forma a las sociedades. Nuestra ciudad es un triste reflejo de la mediocridad moral y material posibilista. La ignorancia, la incultura, la desorganización y el nihilismo que se observa en nuestra estructura ciudadana, continúa siendo la resultante dolorosa y final de este período histórico posibilista, que se caracteriza por la perversión y entorpecimiento de la expansión popular.

El reformismo es más bien un confor-

mismo, una nociva adhesión de conformidad a los vicios e inmoralidades de una política local y nacional caduca y arbitraria, para llegar a una completa castración de la voluntad del pueblo. Alvarez no será nunca un Catilina. En sus entrañas no late el beneficiador de la plebe ni de la república. Es un político vulgar, hecho a la vieja usanza española, sin ninguna autoridad espiritual para otorgarnos nuestra libérrima emancipación. Es un intelectual de libro de texto sin ninguna consistencia mental. Monárquico de una monarquía que no ofrece garantía alguna para dar plena satisfacción a la opinión liberal del país y para que el poder civil disfrute de su íntegra soberanía, en frente de los excesos militaristas y clericales.

Por su tradición, por sus procedimientos y por su poco respeto a la conciencia popular, los posibilistas de ayer y reformistas de hoy, nunca han sido ciudadanistas y menos republicanos. Su pretendido amor a la ciudad ha sido siempre una incubadora de negocios sucios y particulares. Su postizo afecto a la república ha degenerado siempre en una lamentable transacción con los gobiernos de la monarquía. Hablando con más propiedad, el posibilismo ha encarnado siempre la hipocresía y la mentira y para nada ha tenido en cuenta las exigencias de justicia y de humanidad que demandan las colectividades modernas, las democracias del vigésimo siglo.

El pueblo quiere reformas, pero no está por el reformismo, por la farsa del reformismo. Desea reformas trascendentales y enérgicas que den un nuevo aspecto a la vida del municipio y del estado, que se consumen en la más gris apatía por la incapacidad de sus gobernantes. El reformismo melquiadista viene a continuar la miseria de la España burocrática y oficial, tan noblemente censurada por el gran Costa. Es un obstáculo para la ciudad y para la república, es una secta formada para destruir el avasallador avance de la libertad y de la ciudadanía.

Sépanlo las masas radicales. El reformismo es un engendro de la reacción. Ningún republicano desoirá nuestra voz, que es y será siempre una fundamentada acusación contra el reformismo. Invada el sentido libre y radical en todos los corazones y en todas las ciudades. Hagamos la ciudad y haremos la república.

## CINTARAZOS

El Intransigente.

Intransigente con los vividores: ¡muy bien!  
Intransigente con los endiosados: ¡mejor aun! porque a nuestro pobre entender, endiosado debe equivaler a creyente en Dios.

Esperamos pues, sentaditos, las proezas de tan intransigente señor cuyo saludo agradecemos.

Sin embargo de llamarse conservador, el nuevo colega no parece muy fervoroso alfonso, ya que en su consagración política dice que Alfonso XIII representa a la Monarquía; y esto en verdad se presta a varias y saladísimas interpretaciones.

Muy deferente, se ocupa de nosotros y nos dedica una cuarteta afinadísima pero errónea.

Nosotros, señor colega no vinimos a dividir, sino a crecer y a multiplicar; y si no lo cree, aguarde un poco y lo verá, de lo contrario nos obligará a preguntarle donde quiera que le clavemos, no la división, sino el multiplicador.

La tiña pelada,  
y unas monjas menos.

A pesar de nuestras indirectas del otro sábado, en la Casa de Caridad sigue habiendo tiña pelada, como la hay desde tiempo inmemorial.

Y apesar de que el Municipio paga un número determinado de monjas, el tal número de esposas del Señor no está nunca completo, según nuestros informes. Estos informes, y otros muy curiosos, cuando nos venga en gana los ampliaremos para genera conocimiento.

¡Descortesés!

Algunos periódicos locales no han correspondido a nuestro saludo.

Ellos sabrán porque, nos tiene sin cuidado el motivo que les indujo a faltar a la delicadeza. Aunque enemigos políticos, nunca, y menos entre conciudadanos, lo cortés quita lo valiente; quizás para ellos, sí.

Piensa el ladrón...

Un semanarieta local dice *cuatro fásticos* de nuestra política, y creyendo hablar con chinos intenta presentar como un gran éxito su apartamiento del partido radical. ¡Si alguna vez hubiesen sido, él y sus sostenedares, radicales y republicanos!

Y se permite acusaciones completamente gratuitas que dan base para conocer, si otros datos no bastaran, la base moral de quienes lo escriben. Ignoran que en Reus ellos son los únicos que se venden y se alquilan al primero que pasa: y por cuatro cuartos.

Nunca se vió mejor aplicado aquello de *piensa el ladrón...*, que marcándolo en la frente de ese colega mal intencionado.

## Les sangoneros

Copiem:

El ministro de Estado leyó en el Senado un proyecto de ley aprobando la «plantilla del personal de Administración» del protectorado español en Marruecos.

Según ella, se consignarán 10.000 pesetas para un jefe de sección de Marruecos, que será un ministro residente; 7.500 para un secretario de primera; 5.000 para uno de segunda; y 3.000 para un secretario de tercera.

Además se consignan por los conceptos que se expresan las cantidades siguientes: alto personal de la Comisaría: «116.250» pesetas; personal militar a las órdenes del Alto Comisario, «21.450»; secretaria general y delegación de asuntos indígenas, «343.000»; delegación de Fomento, intereses materiales, «583.250»; delegación de asuntos tributarios, económicos y financieros, «154.000»; inspección y oficinas de asuntos indígenas, «73.320».

Naturalment, perdudes, (i ban perdudes) les colonias, la tragi-comedia del Marroc presenta la ventatja de fer treure 'l ventre de mal any a un grapat de «patriotes».

Els «patriotes» son la calamitat mes gran que sempre ha patit Espanya: els patriotes de l'os a la panxa.

## AL MARGEN

### Flores y tuberculosis

Cada tuberculoso que muere, es un capítulo de injusticia social, de incuria, de ignorancia, de hambre...

Postular con la sonrisa en los labios y el co-

razón henchido de caridad, a un cristiano mujeriego debe parecerle muy hermoso.

La bella dama, fatigada de requiebros, se acostará rendida por el caritativo esfuerzo de unas horas de calle.

El burgués petimetre habrá granjeado unas sonrisas y el permiso de colocar unos piropos en cuatro durillos.

Quizas la dama, algo afectiva, pose un momento su frívola atención en lo que sea un tuberculoso. El pollo, ni eso; a lo sumo temió el implacable azote en sus fatigas de adolescente libidinoso. Hoy...

Y ni una ni otro han atisbado que la tuberculosis sea una cuestión social de mayor importancia que la sífilis, el alcoholismo y el militarismo.

La tuberculosis es un grito de guerra social, de guerra por el sol, por el pan, por el aire. Y el inmenso ejército de cuantos sufren hambre de pan y sed de justicia, en esa guerra por la salud que aún siendo cruenta la juzgáramos humana debería ondear en su frente de batalla un símbolo macabro: el sudario de un tísico.

BARBARO.

## PUNTOS DE MIRA

Enterados están ya nuestros correligionarios por el programa expuesto en este periódico en el número de su aparición, de los puntos que deben integrar toda la gran obra que toca desenvolver al partido radical español, continuador de los ideales y programas de los gloriosos Pi Margall y Costa, y de los puntos de mira que esa labor reviste en la actualidad, para que nuestros adeptos y correligionarios se puedan formar un acabado concepto de lo que es nuestro partido y de lo que aspira ser, ya social, ya políticamente.

Pero aun cuando los puntos mas esenciales del programa, de una manera sintética y sencilla, comprensiva a la más torpe inteligencia, se expusieron por mano maestra, no será de más que sobre los mismos se haga un somero análisis desmenuzándolos, así como las derivaciones que de cada uno en sí puedan nacer, a fin de que los lectores de este periódico, radicales casi todos ellos, vean las cosas con más claridad y entren en el conocimiento de las doctrinas y filosofías que aquellos encierran, doctrinas y filosofías que constituyen la médula del partido radical republicano.

Para desarrollar este trabajo cual me propongo hay materia por más de un artículo, para una serie y por este motivo espero que mis queridos lectores serán benevolentes conmigo, aguantando mis disertaciones prosaicas, ausentes de amenidad pero llenas de la más sana buena intención como hijas de un ferviente y convencido republicano que cifra toda la gloria de nuestra patria en la implantación de nuestro regimen, siendo esta declaración, a mi juicio, bastante para que se me perdone todo el hastia que cause a los lectores de LA REPÚBLICA.

La ciencia de la política moderna nos ha demostrado que todo pueblo bien constituido ha de gobernarse forzosamente por medio de los tres Poderes: el Legislativo, el Ejecutivo y el Judicial y que funcionan con autonomía propia y con la más escrupulosa independencia entre sí, para que resulte el necesario equilibrio en la vida colectiva social e individual.

Quando hay invasión de atribuciones de un Poder sobre otro supeditándolo, cuando cada uno por sí no observa toda la moralidad que las buenas costumbres demandan, cuando alguno de ellos o todos no crea o no ejecuta con sinceridad y buena fe las leyes de que son encargados, cuando estos organismos se enervan o atrofian con ribetes de embrutecimiento dando lugar a que elementos extraños ejerzan sobre ellos ingerencia y dominación, cuando son desempeña-

dos por personas ineptas o de sentimientos irreflexivos para la cosa pública, en una palabra, cuando ese equilibrio de que hablo no existe más que de derecho pero no de hecho, como en España sucede con el actual régimen, entonces la organización jurídica social resulta ineficaz y de efectos tan contraproducentes, nefastos y perjudiciales para los intereses de la patria, que respaldan enseguida sus efectos saliendo a la superficie, produciendo las oligarquías, el caciquismo y toda clase de factores encargados de perturbar y desquiciar la vida política y administrativa del pueblo constituido, cuyas consecuencias las tocamos a diario observando que las leyes cuando no son vulneradas no son cumplidas, que el derecho es hollado por el poderoso, que la justicia es burlada y escarnecida en muchos de los casos, que la moral sea relegada y vilipendiada, que la ingerencia de la teocracia suplante la supremacía del poder civil, que la intolerancia religiosa haga estragos dando espectáculos a un mundo y en todas las esferas en que se entromete, que la función del sufragio popular sea ejercida bajo la presión del magnate y del opulento, y que se cometan otras muchas irregularidades que nunca acabaría de enumerar.

Indagando las causas que producen el tal desequilibrio vemos que todas arrancan de la falta de instrucción y de educación cívica de que carecen las masas populares en España, del verdadero y más extenso pueblo, así como de la desorganización en que viven las tales masas, que en lugar de existir en partidos organizados e instruidos viven en forma de conglomerados y aun peor en muchas partes y bajo la dominación del más espantoso analfabetismo.

Y los efectos de esta incultura e incivismo de las masas populares con el fomento del caciquismo y la oligarquía, cuyos poderosos factores se apoderan de la política militante y la ejercen como una carrera libre y lucrativa y las consecuencias son las enumeradas; y producen dichos efectos porque, aquella misma ignorancia y aquella misma desorganización de las masas populares hacen que no creen éstas, elementos para contrarrestar, para poner freno a los oligarcas y caciques, a los vulneradores de la ley, en una palabra, estos factores insanos se enseñorean de la gobernación y administración del Estado sin una fiscalización seria y eficaz y la resultante de todo ello es que los diferentes organismos que lo integran funcionan con las irregularidades y desbarajustes que tan palmariamente notamos en la marcha del Estado español.

Pues bien, nuestro partido tiene como principio y compromiso corregir todas estas deficiencias, estableciendo la más omnimoda y eficaz independencia entre sí en los tres poderes; Legislativo, Ejecutivo y Judicial, garantizando su autonomía y regularizando su funcionamiento con toda la moralidad y dignidad que su alta misión encomienda a cada uno de ellos.

JOSÉ ROIG.

(Continuará).

## ¡RADICALES!

Decid si es consecuente llamarse republicano radical autonomista y pactar e ir del brazo con los carlistas en las elecciones provinciales y municipales y distribuir e imponer candidaturas de un farsante y un conservador alfonsino en las de diputados a Cortes.

Decid si no es vergonzosa la dependencia y subordinación que imponen a algunos radicales de buena fé esos cuatro empleados y esas nulidades del Ayuntamiento que los embaucan con promesas de empleos que no pueden dar, a cambio de su pedirse a las conveniencias de un reformismo corrompido.

No hagais caso de quienes dicen Unión, Unión, Unión; lo que quieren es vivir, mandar, comer la sopa boba.

Los que tenéis firme convicción radical sabéis juzgar con el criterio inflexible de una política honrada.

Obtrad, pues, en consecuencia.

## ¿OTRA VEZ?

Tenemos noticias fidedignas de que en la Inspección de Vigilancia de esta ciudad se ha cometido un nuevo atropello.

La hazaña tuvo lugar el domingo día 10 de Mayo.

Esta vez no intervino para nada el Inspector;

los héroes fueron dos agentes muy largos de manos y de lengua, pues no solo amenazas e insultos de todos calibres prodigaron a la víctima de sus imprevistas iras mas tambien coscorrones y bofetadas que le obligaron en consecuencia a requerir los auxilios de un reputado médico.

Por si ni el Gobernador Civil ni su Director General de Seguridad cuidan de poner un remedio a esa desgracia que ha caído sobre Reus, nosotros estamos instruyendo el oportuno expediente, y en su día sucederá lo que deba suceder, y reirá mejor quien se ria el último.

No hay deuda que no se pague.

## EXEMPLES

### FARMACIES MUNICIPALS A ITALIA

Desde 1888 el municipio de Reggio Emilia proporciona medicamentos gratuitos a las familias necesitadas.

El día primer de Julio de 1900 va establecida una Farmacia Municipal encargada de servir a los establecimientos de asistencia pública, y al año 1913 va comensar a vender también al público.

En aquest moment els farmacéutics de la ciutat protestaren d'això; pero la comisió encarregada pel govern italià de resoldre la qüestió, va declarar que s tractava indubtablement d'una empresa d'utilitat pública i que tenia gran interès per a 'ls habitants de la ciutat que poguessin procurar-se a la farmacia municipal medicaments inmillorables a menor preu que en altre lloc. Les queixes dels apotecaris foren doncs desestimades.

Aquestos últims anys el servei farmacéutic municipal de la ciutat de Reggio ha pres encara major extensió. L'any 1911 van obrirse 6 sucursals en diferents barris; i en quant als resultats econòmics, no mes cal veure que abans la ciutat pagava mes de 12.000 francs cada any als apotecaris per a les receptes de pobres, mentres que ara no mes li costen 5.250 francs. En total, la ciutat i les assistencies públiques fins l'any 1913 gracies a les farmacies municipals han estalviat 275.000 francs. El públic també s'ha trobat beneficiat amb una notable reducció de preus que varia del 85 al 50 per 100.

A pesar d'això es salaris dels empleats de farmacies municipals son superiors als de les altres i les condicions de treball están també millorades.

### PASTISSERIA MUNICIPAL

A Budapest va crearse en 1903 una pastisseria municipal, que serveix a les necessitats dels establiments municipals i en part a les del vehinat.

La producció diaria d'aquesta pastisseria es de 28.000 kilos de pa, i s'elabora casi per complet a màquina, en uns locals que reuneixen totes les condicions higièniques que puguin desitjarse.

Des de les primeries del seu funcionament va notarse l'influencia d'aquest servei municipal sobre l'preu del pa, doncs va disminuir el número de pastisseries particulars i totes rebaxaren de 4 a 6 céntims per kilo el preu del pa.

Els treballadors de la pastisseria municipal están en molt millors condicions que 'ls altres del mateix ofici.

### COOPERATIVES JAPONESAS

L'any 1909 hi havia al Japó 5149 cooperatives de les quals 744 eren veritables cooperatives de producció.

Des de 1903 el número de cooperatives s'ha multiplicat. La darrera estadística que tenim en quant al número de cooperadors es de l'any 1907 i en ella hi figuren 154.000 individus. Pero com que l'any 1907 hi havia 1623 cooperatives que aumentaren fins a 5149 l'any 1909 pod suposarse que el número d'individuos cooperadors japonesos es major de mitj milió.

Es notable que la major part de cooperatives japoneses s'ocupan d'agricultura.

## El duro de Ambrós

El diario reformista ha ridiculizado las rogativas con que los creyentes de Reus, molestaban al altísimo.

Sin embargo nosotros nos permitimos dudar, sin ánimo de molestarle, de la buena fé del colega, no porque le atribuyamos la mala entraña de desear la sequía: eso nunca; pero después de una noticia que inserta un periódico local nos atrevemos a pensar que «Las Circunstancias» femia la eficacia de las rogativas y procuraba alejar de ellas algunos devotos ocasionales en quienes hicieran meña las irontas del colega y entibiara en otros tan inmensa confianza en preces de beaterio.

Sospechamos, pues, que los reformistas creen en la eficacia de la oración, a excepción de uno de ellos, de los mas significados: el Alcalde Pedro Ambrós.

Ambrós es el solo reformista que no cree a la providencia capaz de meterse en asuntos de empresas y comisiones de aguas.

Por eso Ambrós que es obrero y reformista contribuye (ahí el notición) con 5 pesetas al novenario de rogativas de Misericordia.

Cinco pesetas de una vez, son pocas para un obrero, pero es mucho para un reformista.

Hay un lagio que dice: dame pan y llámame tanto.

## Milagro científico

### El Multiphone

«La ciencia adelanta...» efectivamente, hay cosas que han de verse para ser creídas.

Un estimado compañero que vive en la República Argentina me acaba de obsequiar regalándome un nuevo aparato, fruto de sus inmensos estudios con el cual puede sentirse perfectamente desde la calle, cualquier conversación que se tenga en el interior de los edificios.

Lo más interesante de este nuevo invento es que el aparato es pequeño y de la misma forma que un reloj de bolsillo. Para que funcione se le dá cuerda y se le coloca una cadena de oro muy fina, se le pone en contacto con el edificio que se quiere saber lo que hablan los del primer, segundo o tercer piso y al momento se puede hacer capaz de la veracidad, pues, se oyen distintamente las voces claras de los conversantes.

Hecho el ensayo en un edificio de la C de San Juan oímos perfectamente la arenga de un señor de todo Reus conocido.

«Durante mi ausencia no os dejé pasar por los casinos porque no meterais la pata, pues así y todo la habéis metido, no sabéis hacer otra cosa que es eso de meteros con chiquillos y con gente que nada nos importa, lo que deberíais procurar es enganchar a los contertulios de esa botillería, en particular a... y demás yerbas, que nos molestan con sus artículos poniéndonos en ridículo (se oye una voz que dice: ya he cacheado dos o tres veces a varios y no ll-van nada) ¡basta! si fuera yo vigilante aun que fuese el industrial de más importancia ya lo hubiera enganchado y me las habría pagado, porque al fin y a la postre vosotros nada vais a perder, lo más que os podría pasar es trasladaros, mientras que yo me tendría que jugar la carrera; no os figureis que lo hago por miedo a algo, nada de eso, pues a todos los de Reus me los...»

Ante tan brusca palabra el aparato dejó de funcionar ¿a ver si tendré de mandarlo a la Argentina para que me lo arreglen?, la verdad, lo sentiría, pues tendría de interrumpir la sección.

GRANOT.

## UN PREC

Lo flamenquisme es l'embrutiment del home y la degradació de la rassa. Espanya, la massa catòlica Espanya, deu al flamenquisme la seva miseria y la seva fam.

Després d'esser la nació de tants guerrers y de tantes santas, nimbats per la bogeria de la bel·lcositat y misticisme de las sevas fantasias, s'ha convertit Espanya en un colossal estadi.

Lo torejador es lo mes representatiu d'aquesta patria negra. La cursa de braus es encara una festa pera 'las multitudes.

Mentres las plassas s'omplen, quedan las escuelas buydas; mentres los torejadores cobran uns sous barbrement inverosímils, los mestres se moren de gana.

Lo flamenquisme va invadint las costums y ho domina tot, com una gloriificació dels vicis que perverteixen l'arrel nacional.

«Dejadme», escrivia al sigle passat un poeta castellà—Eugeni de Tapia—«dejadme escapar; no quiero mas toros, me dan angustia. Españoles, compatriotas, adios; me marcho a Tetuan; quiero ver mi jor monas que no matar toros.»

Desapricitades paraules, ja que les curses se fan ab mes braó y ab mes concurrencia que may, fins als dies laborables; pera diversió dels desenfeyats y dels patriotes.

S'imposa un apostolat contra'l flamenquisme. Ho exigeix la dignitat de la patria y la causa de la civilisació.

Aquí, a Reus, no tenim plassa de toros, pero havém d'impedir la publicitat d'aquest espectacle que es una desgracia nacional.

Per això demanem a la nostra primera autoritat local que no autorisi mes la colocació de cartells anunciadors de curses de braus en la fatxada de Casa la Ciutat.

Los qui de tot cor estimem la patria, los qui volém que l'anima de Catalunya y d'Espanya respaldéixi ben purament, no podém tolerar que nostres Cases Consistorials sigan propagadores d'una diversió tant baixa y antiespanyola.

Fassiu aixis nostre alcalde y que serveixi de exemple als de moltes altres ciutats.

## La intolerancia religiosa

Barcelona la segunda capital de España, la única ciudad española esencialmente cosmopolita

acaba de darnos un triste espectáculo de intolerancia religiosa. Pero no es Barcelona quien ha dado tan negro espectáculo de intolerancia religiosa con motivo de la Semana Evangelica que celebraron los fieles a la secta protestante. Son los católicos fanáticos que en ella habitan para baldón de la cultura barcelonesa, con los requetés y el clericalismo que viven en sus entrañas procuran corroerla para que le salgan manchas epidémicas para convencernos que está enferma enferma de fanatismo católico, de intolerancia religiosa, de sectarismo en sus creencias. ¿Que ejemplo ante la faz del mundo acaban de dar estos fariseos a la moderna, pretendiendo impedir a fuerza bruta que los fieles de una secta distinta de la que ellos profesan no puedan celebrar las funciones del culto externo que profesan! Se habrá visto cosa mas estúpida que en pleno Barcelona y en pleno siglo XX tenga que intervenir la fuerza pública y la autoridad para que tales funciones se puedan celebrar y los insensatos católicos, esos delirantes de su secta o religión aprendan a respetar a los que no piensan como ellos como los otros les respetan!

Luego dirán que, o a lo menos ellos mismos lo dicen, que no son reaccionarios, que no son ultramontanos ¡Infelices! Los que son una Selección de la Sociedad que tienen por norma el despotismo y por guía perseguir a quien no piense como ellos; a título de que quieren salvar las almas ajenas faltan abiertamente al sentimiento de conciencia colectiva e individual por la sencilla razón explicada, porque se enfadan y rompen lanzas contra quien quiera que profese religión distinta de la que ellos profesan.

Y ahora, pregunto yo. ¿Que les importa a esos delirantes que el alma del prójimo se salve o deje de salvarse? Pierden o ganan algo en ello? Seguramente que nada. Pues porque se meten en donde nadie les llama. ¿Que irían ellos que mañana para hacer sus ceremonias o culto externo tuviesen que valer del apoyo de la autoridad para que no fuesen ultrajados y escarnecidos y pisoteados como unos cuantos delirantes intentaron hacer con los de otra secta?

Con toda seguridad que clamarian como energúmenos pidiendo que fuesen respetados. Pues bien, su religión, la católica tiene un principio que es un mandamiento, un verdadero precepto.

«Desea al prójimo lo que quisieras para tí.» No les supongo tan poco enterados que no sepan este precepto pero son tan fanáticos que su fanatismo se lo hace olvidar.

JUSTO.

## ¡Sr. Alcalde!

Hombre; por las correas del guaricionero San Bartolomé, que esto pasa de castaño oscuro.

Lo que sucede en nuestro municipio desde que V. está al frente de la Alcaldía no tiene explicación posible a no ser que nosotros seamos tontos de remate, al creer que V. sigue siendo aquel obrero emancipado y consciente, que con igual pericia que cuando formaba V. parte de la pericial dirige todos sus esfuerzos hacia los humildes, hacia los explotados.

Y decimos esto, porque creemos que el Sr. Alcalde sabe mejor que nosotros en la forma escandalosa que se viene explotando y fastidiando a ciertos individuos de la Guardia Municipal.

Según datos que creemos ciertos, algunos de los expresados guardias prestan 16 horas de servicio. ¿Será porque no rezan diariamente el credo reformista? ¿Será acaso porque hay quien tiene la fatuosidad de molestar y perjudicar a esta sufrida clase?...

No dude V., Sr. Alcalde, que los dos puntos son en extremo deplorables y que despues de meditar el refrán aquel de que: «No hay mal que cien años dure», debería V. por empezar en la Alcaldía, dando pruebas de su gran societarismo, haciendo honor a su vida de proletario, acreditando su labor de humilde explotado y derribando ese caciquismo que atropella a un empleado que cumple su obligación, mientras se consiente que otros de igual clase y categoría se pasen el rato en restaurantes y cafetines haciendo lo que expuse en el próximo pasado número de LA REPUBLICA y lo que es mas; subiéndose a los coches que se dirigen a la estación para evitarse el cansancio.

Se nos dice que existe un acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento que previene que el servicio de la Guardia Municipal termina a las 8 de la noche.

Item más, que existe otro acuerdo concediéndoles una fiesta quincenal, y que esta ha sido suprimida.

Y ahora viene lo anormal del caso, y es: que si alguno de los Guardias a que hacemos referencia falta un minuto a su destino se les amenaza continuamente con el destino, y una prueba palmaria de ello nos la lasdan referencias que tenemos de lo ocurrido el próximo pasado domingo con el cabo de rondas Celestino Bartolomé y el guardia Emilio Ciutat.

Se nos dice—que el citado Cabo, con palabras que no dejaron muy bien parada la situación con referencia al cargo, que ocupa, conminó con

frases duras e irrespetuosas al mentado Ciutat de no haber comparecido al punto que se le había destinado. El Guardia le contestó que aquella hora no la pertenecía a tal servicio, por lo que le contestó el Cabo: *Así se habrá salvado V. de que yo no le despache.*

Al mismo día y a las ocho de la noche, el Jefe de rondas municipales le comunicó a Emilio Ciutat la suspensión de empleo por faltar el respeto a un superior. ¿Qué tal?...

Todo esto tendrá tanto de reformista como Vds. quieran, pero el mero hecho de despedir a un empleado por una falta, que según se demuestra, no es tal falta en el terreno societario implica una tarea tremenda, acarrea a veces consecuencias fatales al burgués culpable, y surgen por motivos semejantes, huelgas, y trastornos de mayor cuantía.

Ya sabemos que esto no puede suceder con los empleados del Ayuntamiento, pero creemos que valdría la pena de que fuesen mejor considerados y tratados con mayor respeto, midiéndoles a todos con el mismo rasero, y no otorgando patentes de libertinaje a unos, para entregar a otros en aras de la desesperación.

Pues si vale la pena que particularmente haga el Sr. Ambrós gestiones favorables para los obreros toneleros empleados en la Electr. Química de Flix, también sería del caso y creeríamos pertinente que hiciera todo lo posible, para acabar con ese estado de cosas.

¡Ah! Sr. Alcalde; el cargo de cabo de rondas municipales, hay que procurar que en lo posible lo ocupe un ciudadano de irreprochable conducta.

¿Entiende?...

Y por hoy basta.

INGENIERO.

Reus 15 de Mayo de 1914.

**La democracia tiene por fin, sin violencias y solamente por una presión constante y legal, socavar poco a poco el imperio y la realza hasta reducirles a cero. Para prevenir este peligro de la socavación, los reyes se aferran rabiosamente a su dignidad de jefes supremos del ejército; para poner en relieve esta dignidad tienen necesidad de guerras, es decir, de condiciones excepcionales, en las que se detiene esta lenta presión legal de las fuerzas democráticas.**

Nietzsche.

## La conferencia de Brossa

Brossa no es de nuestro partido. Esto no obsta para que, desapasionados y obrando en justicia, reconozcamos en él grandes cualidades de hombre público.

Brossa tiene un enorme caudal de cultura, expresión clara e incisiva; a más de brillantes dotes de escritor; encantador *causeur*, es un refinador de voto del arte, de la ciencia, de la política.

Si debieramos declarar nuestros reparos a su personalidad, nos encontraríamos llevados a encontrarla excesivamente combativa. Brossa es un demoleador. No que sea incapaz de crear; pero se abandona con frecuencia a la voluptuosidad de derribar. Cierzo es que si en algún país está todo o casi todo por hacer y hay enormes cosas por derribar, ese país es el nuestro. Pero elevar a sistema la agresividad y la negación sin ofrecer en descanso de tanto combate una gran creación aunque idealizada, no es aportar al bien común mas que una parte del esfuerzo necesario para el saneamiento de la colectividad.

De algo de eso resintiose la conferencia de Brossa en el Centro de Lectura el domige último. Cierzo que no era muy halagador para un conferenciante de su temple el aspecto del local; a esa influencia en su ánimo debiose que truncara su discurso quizás antes de entrar en la parte positiva, de obra, de proyectos, de idealidad.

Lo que pronunció de su conferencia, resúmesse en un capítulo de cargos contra la pobreza moral de nuestras grandes ciudades cuyo espíritu apocado y sin vuelos conceptua dominado por lo que él llama *el viganisme*.

El público esperaba luego de las aceras acusaciones de Brossa recrear su espíritu en la visión de la ciudad ideal propulsora del bienestar y la civilización.

Y el buen público desalojó la sala, defraudado y seducido.

Cuatro palabras acerca del público.

La concurrencia, esrasísima. Había, es cierto, ese núcleo de asiduos a todos los actos de cultura tan poco numerosos para desgracia de todos.

El público, el gran público, ese ya sabe bastante. Para el nada hay tan delicioso como embrutecerse al *dominó*, y encanallarse aullando por las caderas de una cualquiera.

El público de Reus está degenerado, estupidamente degenerado.

Peró hay algunos que viven, al parecer, mas en otro mundo que en este, y creen hacer un bien moral a la ciudad organizando actos en los cuales

no se pescan ni votos ni pesetas. Y el buen público, naturalmente, se rie de ellos con sonrisa de superioridad, les deja solcs, y acude en inmenso rebaño a refocilarse con trascendentes pelucitas y con molinetes de prostituta.

## Una dosis de pesimismo

Siento un calofrío producido por la desesperación que me causa el pesimismo que domina mi alma ante la marcha de la política española, esta marcha tan irregular y que por tan torcidos caminos la conducen sus directores. Siento un vahido, un mal estar porque, por doquier que dirijo la vista, veo mil escollos por donde la política no puede salir airosa y triunfante dando dias de gloria a la patria y de felicidad a los ciudadanos que la integran.

Se apoderan de mi las notas más agudas del pesimismo y ponen mi ánimo tan comprendido que si no fuera hombre lloraría, lloraría amargamente por mi querida patria que está atravesando no de los momentos históricos mas peligrosos de su existencia, aguantándose por un hilo tan delicado que a la menor estridencia puede romperse y venir tras sí, ¡la suerte no lo quiera! su muerte como estado, como nación independiente. ¿Como no voy a ser pesimista si el cuadro del ajedrez político no presenta ninguna solución práctica, por todos lados aparece el *mole* y España pierde la jugada con la risa de los espectadores y el sarcasmo de los que hicieron apuestas en contra de nosotros?

¿Es posible que yo crea de buena fe, que me declare optimista, si acabamos de ver como han venido a las Cortes la mayoría de los representantes del pueblo impuestos por el gobierno, por los caciques y por los grandes oligarcas, consintiendo el pueblo en medio de la indiferencia unas veces y otras por la falta de civismo y de educación política?

¿Que confianza van a inspirar al pueblo esa mayoría de diputados y senadores que el pueblo no ha elegido, que se han introducido al parlamento por obra gubernativa y caciquil, todos dispuestos a servir a sus intereses particulares en primer lugar y en segundo a servir de instrumentos ha quien les ha dado el zeta?

Unas Cortes amañadas de tal forma son cortes muertas o a lo menos incapacitadas para actuar. Esto es un conglomerado de empleados sin sueldo a disposición del gobierno y de los grandes caciques, de los que se titulan jefes de grupos o minorías parlamentarias, que, puestos en las Cámaras, hacen el papel de *claque* para arrear los aplausos o las silvas cuando sus *amos* repegan las castañas en las contiendas personales y de bandera de parti o, y para callar y votar como mansos corderos y de un modo inconciente cuando se discuten y aprueban leyes que luego el pueblo repudia por malas. ¿Que esperanza vamos a tener si los *amos* se disputan el poder a titulo de herencia y los *criados* forman coro alrededor como esclavos dispuestos a sacrificarse por la suerte del señor?

¿Con este cuadro, dígame lector. ¿Tengo motivos para ser pesimista? Contesta tu por mi, a tu criterio lo de jo.

BUENO.

## DE PER AQUÍ

L'arquebisbe de Tarragona ens va resultant una personalitat deliciosament pintoresca.

Es un veritable antípoda del seu antecesor, quina clausal pasivitat dona encara mes importancia y relleu a l'activitat del actual pastor d'ánimas.

Llástima que aquesta activitat la dediqui a cosas petites secundarias, particulars, com son tots los seus projectes d'afavorir única y exclusivament als representants mes genuins del estat oficial, civils, carrabiners, retirats de tropa, veteranos, etc., quan hi ha cosas mes prácticas y generals que reclaman forsa atenció, estudi y protecció.

Pera que no se 'ns tracti d'heretges, comentarem per citar als clergues rurals que están morintse de miseria; hi ha 'ls mestres que tampoc la passan molt be; viuen també amb penas y fatigas los peons de carreteras, en fi, hi ha tota la massa d'obers que han de bregar desesperadament pera cobrir las sevas necesitats.

Que li importa aixó al nostre arquebisbe, per damunt de tot está l'engreixament de la patria oficial y oficinesca, que sempre te 'ls ulls fixos en la Gazeta, lo seu evangeli.

Que hi perseveri en la seva pintoresca missió. Es un procediment molt espanyol y molt arquebisbal.

**No hay duda, la monarquía se democratiza; tienen razón los reformistas en apoyar a la corona: preguntadlo a los martirizados por la guardia civil en Benagalbón.**

## Carlismo vergonzante

Se anuncia para mañana una fiesta de cultura organizada por el Círculo Tradicionalista y el Centro Católico de esta ciudad.

Esto basta para adivinar que carácter tendrá la tal fiesta y que cultura podrán hacer los obscurantistas al lado de los descendientes del cura de Flix.

Pedir cultura a quienes en pleno siglo XX perturban a diariola normalidad, intentan suprimir un congreso evangelista, y salvajeen con tanto ardor en Granollers y en San Feliu es tan sarcástico como esperarla de los oradores y concurrentes a la fiesta de mañana.

Si cultura puede haber mañana en Reus será la que demuestre el pueblo liberal tolerando esa promiscuación de carlistas vergonzantes y declarados, y no disolviendo á garrotazo limpio a tanto lobo con piel de oveja.

La Junta de «El Círculo» ya cuidará de la desinfección del Teatro Circo después de que en él hagan sus deposiciones esos culturales improvisados. De lo contrario, ¿quién pondría allí los pies?

Nos felicitamos de que se anuncie la propaganda carlista como acto cultural. Esto demuestra que se van poniendo farrucos.

Si hasta hoy nos inspiraba repulsión esa gentuza, ahora que no quieren actuar de verdugos sino de saltimbanquis empiezan a causarnos risa.

Auguramos a los hijos del cura de Flix un gran éxito de... patatazos.

Y, esperamos que será la última vez que pretendan civilizarnos. ¡Estaría bueno!

## LITERATURA

### Tipus

Don Quixot es ben viu y 'ls seus destins deixats están de tota humana ma; sens coneixe d hont ve ni cap hont va, boigvagant continua pels camins.

Te encare Don Quixot lo seny perdut y va d'aci d'allà sens fer cabal del temps que está perdent ab son ideal d'estimá imprevisor l'inconegut.

No cal la pell cobreixi ab armaduras, que de totes las sevas aventuras recort sagnant dissimular no pot; l'hi ha tocat sempre rebre a Don Quixot.

¡Y quin home es aquest! ¡Y quin país, que tolera son fantasíes encis!

### Lo tren

Sont los trens del dolor los de ma patria; lo tragicisme humá en ells hi viatja Homs que yenen y van, dispersas ánimas, cercant esmaperduts terras mes gratas. Fugen dels caserius, dels camps sens aygua, y cañen a ciutat o'l mar trassapan. Demunt ho portan tot, va ab ells sa casa; y sont, anant en tren, un tren de carga.

Tot just hi pujan, ja contan sas llastimas: hi ha un tó tant miserós en sas paraulas.

Hi ha relaciones de crims, mals y desgracias, de viudas y d'orfans, d'étnicas plagas.

Miseria del ambient, miseria humana, d'un país despatriat pels fills que marxan al veure'l rebost buyt,

buyda la caixa, buyts son ánima y cos, buyda la patria. Y'ls trens se van omplint, rodan y avansan,

emportantse'n ben lluny tota una rassa. Y, per dissort, civils als trens no faltan, fent mes patibular

la lenta marxa, la ruta de dolor. dels trens bitragics de la meva patria

J. REGNAVATS,

## NOTICIAS

La Casa del Pueblo.

La Comisión organizadora de la Casa del Pueblo de Reus tiene ya ultimados los reglamen-

tos de esta nueva entidad. Muy en breve se convocará la asamblea de socios fundadores para su aprobación y definitiva constitución de este organismo político y social, que será la casa de todos los republicanos radicales de esta ciudad. Cuantos ciudadanos quieran ser considerados como socios fundadores, pueden inscribirse en las listas al efecto abiertas en el local de la «Fraternidad» y en el Café del Boada. Son ya muy valiosas y numerosas las adhesiones recibidas.

En la F. R. R.

Las dos zarzuelas puestas en escena el pasado domingo en el Teatro de esta entidad obtuvieron un felicísima interpretación, cosechando muchos aplausos todos los artistas, en especial el lindo coro de señoritas, que hizo su primera aparición.

Para mañana y a beneficio de su «Sección Dramática», se anuncia la representación del interesante drama en cinco actos titulado «Los reyes ante la inquisición».

Un folleto.

Hemos recibido el folleto «Los crímenes de Dios», original de Sebastián Faure y traducido por J. Praf, que acaba de reeditar la popular y acreditada Biblioteca «Salud y Fuerza», de Barcelona.

Falso rumor.

Es absolutamente inexacto que un ex-concejal radical haya sido dado de alta en el Centro de la calle del Hospital. Lo hacemos público para así desmentir las habladerías de ciertas comadres.

Una conferencia.

Mañana, domingo, en la Liga Republicana de Torroella de Montgri, nuestro correligionario y jefe de la minoría radical de la Diputación de Barcelona, D. Santiago Valentí Camps, dará una conferencia acerca de «La iniciativa privada y la asociación libre, coadyuvantes de la acción del Estado».

Los radicales de Blanes.

Nuestros correligionarios blaneses, que con su Casa del Pueblo han formado una compacta, fuerte y numerosísima colectividad, están preparando un gran certamen literario que se celebrará en julio próximo.

En Barcelona.

LA REPUBLICA se halla a la venta en Barcelona en los kioscos de Pablo Latre (Plaza de Palacio) y de N. España (Rambla de las Flores, junto a Belén).

## Espectáculos

TEATRO FORTUNY

Cine y atracciones.—(Sábado y domingo).

KURSAAL

Cine y atracciones.—(Sábado y domingo).

SALA REUS

Sesiones de cine.—(Sábado y domingo).

CIRCO ECUESTRE

Atracciones variadas.

TEATRO DE LA FRATERNIDAD REPUBLICANA RADICAL

Domingo, 17 mayo, a las 9 media de la noche: el drama en 5 actos «Los reyes ante la inquisición».

Gran Compañía Cómico-Lírica dirigida por don Juan Biarnés y el maestro concertador D. José Anguera, de la que forman parte las típles Srtas. Novials y Sagalá.—Función para el día 24 mayo 1914:

PROGRAMA

1.º Sinfonía por el Sr. Anguera.

2.º Reprise de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de los señores M. Fernández y L. Pascual, música del maestro A. Pérez Soriano, titulada:

EL GUITARRICO

Tomando parte toda la compañía y coro general.

3.º Estreno en esta Entidad de la preciosísima zarzuela en un acto y en prosa, original de José Estremera, música del maestro Chapi, titulada:

LA CZARINA

en la que hace una verdadera creación el Sr. Clarasó y la Sección Lírica. En cuya obra se distingue de un modo notable el coro de señoritas.

A las nueve y media en punto.

GRAN BAILE DE REUNION

IMP. FERRANDO.-ARRABAL STA. ANA, 35.

